

دوسرے یہ کہ مبارک کا اس کے اندر مبارک ہونے کی صفت پائی جاتی ہے۔ راوی
 لحاظ سے بھی اور روحانی لحاظ سے بھی تیسرے یہ کہ **هُدًى لِّلْعَالَمِينَ**
 تمام جہانوں کے لئے اسے ہم موجب ہدایت بنانا چاہتے ہیں اور ہدایت کے
 ہر چہار سخی کی رُو سے اسے استعمل کرنے والین کے لئے ہدایت کا مرکز بنایا
 چوکتے یہ کہ **بَيْنَهُ آيَاتٌ بَيِّنَاتٌ** یعنی آسمانی نشانات کا ایسا سلسلہ یہاں
 سے جاری کیا جائے گا جو قیامت تک زندہ رہے گا اور ایک ایسا چشمہ آسمانی
 تائید کا یہاں سے پھوٹے گا جو کبھی خشک نہیں ہوگا۔ اور پانچویں **مَقَامٌ**
اِبْرَاهِيمَ کے الفاظ میں یہ بتایا کہ وہ عبادت جو عجمت اور ایثار کی بنیادوں
 پر استوار کی جاتی ہے اس عبادت کا یہ مرکزی نقطہ ہوگا اور ایک قوم جو
 نمائندہ ہوگی تمام اقوام کی اور نمائندہ ہوگی ہر زمانہ کی پسیدگی جائے گی جو
 حضرت ابراہیم علیہ السلام کی طرح اللہ تعالیٰ کے گناہ سوز عشق سے مرث رہوگی
 اور خدا تعالیٰ کے قریب کی راہیں اس پر ہمیشہ کھلی رہیں گی۔

یہ پانچ مقاصد تھے جن کے متعلق میں نے گذشتہ جمعہ میں تفصیل سے
 بیان کیا تھا کیونکہ مجھے ان مقاصد میں سے ہر ایک کی طرف پھر اپنا آنا ہے
 یہ ثابت کرنے کے لئے کہ ان میں سے ہر ایک کا تعلق نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 کی بعثت سے ہے۔ اور یہ کہ وہ کس طرح اور کس شکل میں حاصل ہوا۔ اس
 لئے آج میرا ارادہ ہے کہ میں بڑے ہی اختصار کے ساتھ ان مقاصد کو بیان
 کروں اور کوشش کروں کہ تینس مقاصد میں سے جو باقی رہ گئے ہیں۔ ان سب
 کو آج کے خطبہ میں بیان کر دوں۔ آگے جو خدا کو منظور ہو۔
اللَّهُ تَعَالَىٰ فَرَّانًا مِّنْ ذَخْلِهِ كَانَ اٰمِنًا

بیت اللہ کی تعمیر کی چھٹی غرض

یہ ہے کہ جو بھی اس کے اندر داخل ہوگا یعنی ہر وہ شخص جو ان عبادت کو بجا لائے گا
 جن کا تعلق بیت اللہ سے ہے۔ دینا اور آخرت کے جہنم سے وہ خدا کی پناہ
 میں آجائے گا اور اس کے تمام پچھلے گناہ معاف کر دیئے جائیں گے پس چھٹی غرض
 بیت اللہ کی تعمیر کی یہ ہے کہ اللہ کا ایک ایسا گھر بنایا جائے کہ جس کے ساتھ
 بعض عبادت تعلق رکھتی ہوں اور جو شخص بھی خلوص نیت کے ساتھ اور کامل اور
 مکمل طور پر ان عبادت کو بجالائے گا۔ اس کے متعلق اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے
 کہ اس کے تمام پچھلے گناہوں کو معاف کر دیا جائے گا اور ناپہنچ سے وہ محفوظ ہو جائے۔

ساتویں غرض

بیت اللہ کی تعمیر کی اللہ تعالیٰ نے یہاں یہ بتائی ہے کہ **رَدِّدْهُ عَلَىٰ الْمُتَابِعِينَ**
يَوْمَ التَّبِيَّتِ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اولاد یا اہل عرب پر ہی یہ غرض نہیں
 کہ وہ بیت اللہ کا حج کریں بلکہ بیت اللہ کی تعمیر کا اصل مقصد تو یہ ہے کہ اقوام
 عالم بیت اللہ کے حج کرنے اس مقام پر جمع ہوں دیں سمجھنا ہوں کہ یہ تمام غرضوں
 مقاصد حضرت ابراہیم علیہ السلام کو بیت اللہ کی تعمیر کے وقت ہی بتا دیئے گئے تھے
 جیسا کہ بہت سے قوی قرائن اس کے متعلق قرآن کریم سے ملتے ہیں غرض اللہ تعالیٰ
 نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو یہ کہا کہ یہ خدا تعالیٰ کا ایک ایسا گھر ہے کہ
 تمام اقوام عالم پر جو مجھ پر ایمان لائیں گی اور میرے رسول پر بھی ایمان لائیں گی۔
 اور خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ میں ہاتھ دیکھ میری اطاعت کا جہا
 اپنی گردنوں پر رکھیں گی۔ ان کے لئے حج بیت اللہ غرض قرار دیا جائے گا۔
 اور ہر طرح اس سب کے کہ ہر جہاں خلائق اور ہر جہاں عالم بنا دیا جائے گا۔

آٹھویں غرض

یہ آٹھواں مقصد بیت اللہ کی تعمیر کا یہ بتایا کہ یہ مشابہ ہے اس لفظ میں یہ اشارہ
 پایا جاتا ہے کہ دنیا کی اقوام فرقت فرقت بنی ہیں اور جس وقت یہ فرقت بند کی اپنی آہٹا
 کو پہنچ جائے گی۔ اس وقت ایک ایسا رسول مبعوث کی جائے گا جو بیت اللہ کی اس غرض
 کو پورا کرنے والا ہوگا۔ اور ان متفرق اقوام کو ایک مرکز پر جمع کرے گا۔ وہ سب
 کو **عَلَىٰ رِجِّينَ** واحد سے آئیگا۔ پس یہاں بتایا کہ باوجود اس کے کہ تفرقت
 ایک وقت پر اپنی آہٹا کو پہنچ جائے گا اللہ تعالیٰ کا مشاد یہ ہے کہ اس
 وقت ایک ایسے رسول کو مبعوث فرمائے جو تمام اقوام کو **اُمَّةً وَّاحِدَةً** بنا دے

نواں مقصد

یہاں یہ بیان کیا کہ **اٰمِنًا** یعنی یہ گھر جو ہے یہ **اٰمِنًا** دلالتا ہے یہاں اس
 کے یہ معنی ہیں کہ ہم نے اپنے اس گھر کو ایسا بنا دیا ہے کہ اس کے ذریعہ
 اور صرف اس کے ذریعہ دنیا کو امن نصیب ہوگا۔ کیونکہ صرف یہ ایک گھر ہوگا۔
 جسے بیت اللہ کہا جاسکتا ہے اس کو چھوڑ کر اور ان تعلیموں کو نظر انداز کر کے
 جن کا تعلق اس گھر سے ہے دنیا کی کوئی تنظیم امن عالم کے لئے کوشش کر کے
 دیکھے۔ وہ کبھی اس میں کامیاب نہیں ہوگی۔ چھٹی غرض اس وقت اور
 صرف اسی تعلیم پر عمل کرنے کے نتیجہ میں مل سکتی ہے۔ جو تعلیم وہ نبی دنیا کے سامنے
 پیش کرے گا۔ جو خانہ مکہ سے کھڑا کیا جائے گا۔

ان کے ایک دوسرے معنی کے لحاظ سے **اٰمِنًا** دلالتا ہے کہ معنی یہ بھی ہے کہ
 دنیا روحانی طور پر اطمینان قلب صرف مہ معطر اور صرف اس آخری شریعت کے
 ساتھ سخت تعلق پیدا کرنے کے نتیجہ میں حاصل کر سکتے گی جو آخری شریعت مکہ میں
 ظاہر ہوگی۔ اور تمام اقوام عالم کو پکار رہی ہوگی۔ اپنے رب کی طرف۔ اور چونکہ اطمینان
 قلب ہر انسان کو اس وقت حاصل ہوتا ہے جب اس کے فطری تقاضوں کو وہ کلمہ
 پورا کرنے والی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے انسان کے اندر فطری قوتیں اور استعدادیں
 پیدا کی ہیں۔ ان سب کی لہ نہانی اور نشوونما کرنے کے قابل ہو پس یہاں یہ فرمایا
 کہ مکہ گھر ہوگا ایک ایسی تعلیم کا جو حقیقی طور پر دنیا کو اطمینان قلب پہنچانے والی ہوگی
 یعنی ہر دو معنی یہاں چھپا ہوتے ہیں۔ ایک تو یہ کہ دنیا کو اگر امن نصیب
 ہو سکتا ہے۔ تو وہ مکہ کی وساطت سے دوسرے یہ کہ دنیا کی ارواح اگر اطمینان
 قلب حاصل کر سکتی ہیں۔ دنیا کی عقلیں اگر تسلی پا سکتی ہیں تو صرف اس تعلیم کے نتیجہ
 میں جو مکہ میں نازل ہوگی۔

دسویں غرض

اور دسواں مقصد ان آیات میں فائدہ مکہ کا اللہ تعالیٰ نے یہ بیان کیا ہے۔
كَا تَخْذُوا مِنْ مَّقَامِ اِبْرٰهٖمَ مُصَدِّقًا اس سے پہلے ایک آیت
 میں **مَّقَامِ اِبْرٰهٖمَ** کا ذکر تھا۔ اس سے مراد یہ تھی کہ یہ مقام ایسا
 گھر ہے جہاں بنیاد ڈالی گئی ہے اس حقیقی عبادت کی جو عجمت اور ایثار
 اور عشق الہی کے حشہ سے بہ نکلتی ہے اور **اِتَّخِذُوا مِنْ مَّقَامِ اِبْرٰهٖمَ**
مُصَدِّقًا میں اس عبادت کا ذکر ہے۔ جو تذلّل اور انحراف کے منبع سے پھوٹی
 ہے۔

غرض اللہ تعالیٰ نے یہاں فرمایا کہ بیت اللہ کی تعمیر کی ایک غرض یہ ہے
 کہ ایک ایسی قوم پیدا کی جائے جو تذلّل اور انحراف کے ساتھ اپنے رب کی
 عبادت کرنے والا ہو اور جو تذلّل اور انحراف کی عبادت کے لئے حضرت ابراہیم
 علیہ السلام کے مقام کے نقل ساری دنیا میں قائم کرے۔ اور انا عتبا سلام کے
 مرکز کو قائم رکھے والی ہو۔

گیارھویں غرض

تعمیر بیت اللہ کی یہ بیان کی گئی ہے کہ طہر اربعیتی اور اس میں ہمیں یہ بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا منشاء یہ ہے کہ خانہ کعبہ کو ظاہری صفائی اور باطنی طہارت کا سبق دیکھنے کے لئے ساری دنیا کے لئے بطور ایک جامعہ اور یونیورسٹی اور ایک مرکز بنا دیا جائے۔

بارھویں غرض

تعمیر کعبہ کی یہ بتائی گئی ہے کہ لفظ تعین یعنی اقوام عالم کے نمائندے بار بار یہاں جمع ہوا کریں گے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے قریباً اڑھائی ہزار سال پہلے یہ بتایا تھا کہ تمام اقوام عالم کے نمائندے بار بار یہاں آئیں گے طواف کرنے کے لئے بھی اور دوسری ان اغراض کے پورا کرنے کے لئے بھی جن کا تعلق خانہ کعبہ سے ہے۔

تیرھواں مقصد

یہ بیان کیا گیا ہے کہ اہل کعبین۔ خانہ کعبہ اس غرض سے از سر نو تعمیر کروایا جا رہا ہے کہ اس کے ذریعہ سے ایک ایسی قوم پیدا کی جائے جو اپنی زندگیاں خدا تعالیٰ کی راہ میں وقف کرنے والے ہوں اور اس طرح بیت اللہ کے مقاصد کو پورا کرنے والے ہوں۔

چودھواں مقصد

یہاں یہ بیان ہوا ہے کہ اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ اہل کعبہ اللہ تعالیٰ کی ایسی قوم پیدا کی جائے جو توحید باری پر قائم ہو اور جو اللہ تعالیٰ کی اطاعت اور فرمانبرداری سے اپنی زندگیوں کو گزارنے والی ہو۔

پندرھواں مقصد

یہ بیان ہوا ہے کہ بلاد آصفیٰ۔ امن کا لفظ ان آیات میں نہیں مختلف مقاصد کے بیان کے لئے اللہ تعالیٰ نے استعمال کیا ہے۔ یہاں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم اس گھر کو دنیا کے ظالمانہ حملوں سے اپنی پناہ میں رکھیں گے اور کوئی ایسا حملہ جو خانہ کعبہ کو مٹانے کے لئے کیا جائے گا وہ کامیاب نہیں ہوگا بلکہ حد اور تباہ و برباد کر کے رکھ دے جائیں گے تا دنیا اس سے یہ نتیجہ اخذ کرے کہ وہ مجھ سے ہم یہاں سے مبعوث کرنا چاہتے ہیں وہ بھی خدا تعالیٰ کی پناہ میں لایا ہوگا اور دنیا کی کوئی طاقت اس کی ذات کو ہلاک یا اس کے دشمن کو ناکام نہیں کر سکے گی اور تا دنیا یہ بھی نتیجہ نکالے کہ جو ستریت نبی معصوم کو دی جائے گی وہ ہمیشہ کے لئے ہوگی اور خدا تعالیٰ اس کی حفاظت کا خود ذمہ دار ہوگا۔

سولھویں غرض

جو خانہ کعبہ سے وابستہ ہے وہ یہ ہے کہ دار ذق اہلہ صن القمات۔ اس میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ بتایا کہ میں بیت اللہ کو از سر نو تعمیر کروا رہا ہوں اس غرض سے بھی کہنا بیت اللہ اور اس کی برکات کو دیکھ کر دنیا اس نتیجہ پر پہنچے کہ جو لوگ خدا تعالیٰ کی راہ میں اپنے پر موت وارد کرتے ہیں اور اس کے ہو کر اس کی راہ میں قربانی دیتے ہیں اور دنیا سے کٹ کر صرف اسی کے ہی ہوتے ہیں ان کے اعمال ضائع نہیں ہوں گے بلکہ شیریں پھل انہیں ملتا ہے اور عاجزانہ اور عاشقانہ اعمال کے بہترین نتائج ان کے لئے مفد رکے جاتے ہیں۔

سترھویں غرض بیت اللہ کے قیام کی یہ بتائی کہ

ربنا تقبل منا

بیت اللہ کی تعمیر کی

ایک غرض یہ ہے

کہ تا دنیا یہ جانے اور پہچانے کہ روحانی نعمتوں کا حصول دعا کے ذریعہ سے ہی ممکن ہے جب دعائیں انسان کا تضرع اور اہتہاں اہتہاں کو پہنچ جاتا ہے اور موت کی سبب سے پہلے ہوجاتی

ہے تب فضل الہی آسمان سے نازل ہوتا ہے اور محنت کی راہیں بندہ پر کھولی جاتی ہیں۔

غرض اللہ تعالیٰ نے یہاں بیت اللہ کے قیام کی غرض بتائی کہ یہاں ایک ایسی قوم پیدا ہوگی جو دعا پائی تمام شرائط کے ساتھ کسے گی اور دعائیں ان پر ایک موت کی سبب سے وارد ہوگی اور ان کا وجود کلینتہ فنا ہو جائے گا اور پائی بن کر اس ستارہ رب پر بہ نکلے گا اور وہ جانتے ہوں گے کہ ہم اپنے اعمال کے نتیجہ میں (محض اعمال کے نتیجہ میں) کچھ حاصل نہیں کر سکتے جب تک ہم دعا کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کے فضل کو جذب نہ کریں سکتے انتہائی قربانیاں دینے کے بعد بھی وہ اپنی قربانیوں کو کچھ چیز نہ سمجھیں گے اور ہر وقت اپنے رب سے ترسنا اور لرزنا کریں گے اور انتہائی قربانیوں کے باوجود ان کی دعا یہ ہوگی کہ جو کچھ ہم تیرے حضور پر پیش کر رہے ہیں وہ ایک حقیر سا تحفہ ہے تیری شان تو بہت بلند ہے ابراہیم سمجھتے ہیں کہ تیرے حضور ہمارا یہ تحفہ مقبول ہونے کے لائق نہیں لیکن تو بڑا رحم کرنے والا رب ہے۔ ہمارے اس حقیر تحفہ کو قبول فرما اور ہماری عقلوں اور ہماری خیر سماعی کو چھٹیم مغفرت سے دیکھ اور رحمت کے سامان پیدا کرنا کہ ہماری ساری اور کوششیں تیرے حضور پر مقبول ہو جائیں۔ غرض اس قسم کی قوم پیدا کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے خانہ کعبہ کی بنیاد رکھی۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ خانہ کعبہ کی از سر نو تعمیر سے

اٹھارھواں مقصد

یہ ہے کہ دنیا پہ جانے کہ جو لوگ خدا تعالیٰ کے حضور اس رنگ میں دعائیں کرتے ہیں وہی ہیں جو اپنے رب کی صفت سمیع کا نظارہ دیکھتے ہیں اور پھر دنیا دیکھتی ہے کہ ہمارا رب جو ہے وہ سننے والا ہے۔ وہ ہماری دعاؤں کو سنتا ہے اور فرماتا ہے کہ میں نے تمہاری دعاؤں کو سنا پس خانہ کعبہ کے قیام کے نتیجہ میں خدا نے سمیع کی معرفت دنیا حاصل کرے گی۔

انیسواں مقصد

یہ ہے کہ دنیا اس کے نتیجہ میں خدا نے علم کی معرفت حاصل کرے گی یہ نہیں ہوگا کہ بندہ نے اپنے علم ناقص کے نتیجہ میں جو دعائی اُسے اللہ تعالیٰ نے اس رنگ میں مقبول کر لیا بلکہ بندہ دعا کرے گا اور وہی کو انتہا تک پہنچائے گا تا اس کا رب اس کی دعا کو سننے لگا اور قبول کرے گا مگر قبول کرے گا اپنے علم غیب کے تقاضا کو پورا کرتے ہوئے یعنی جس رنگ میں وہ دعائیں قبول ہونی چاہیں اس رنگ میں۔ بعض دعاؤں کا رد ہو جاتا یا بعض دعاؤں کا اس شکل میں پورا نہ ہونا جس رنگ میں کہ وہ کی گئی ہیں یہ ثابت نہیں کرے گا کہ خدا سمیع نہیں ہے یا قادر نہیں ہے بلکہ وہ یہ ثابت کرے گا کہ خدا تعالیٰ ہی کی ذات علام الغیوب ہے۔ تو خانہ کعبہ کی بنیاد اس لئے رکھی گئی کہ خدا تعالیٰ کے بندے خدا نے علم سے متعارف ہو جائیں اور اس کو جانتے لگیں اور پہچاننے لگیں۔

بیسویں غرض

یہاں یہ بیان کی گئی ہے کہ

ومن ذریتنا امة مسلمة لك

یعنی امت مسلمہ ہماری ذریت میں سے بنا ہوگی۔ اللہ تعالیٰ نے یہاں یہ بتایا ہے کہ ہمارا مقصد یہ ہے کہ جس وقت محمد صلی اللہ علیہ وسلم دنیا کی طرف مبعوث ہوں تو آپ کی قوم امة مسلمة بنتے کی اہمیت رکھتی ہو اور ابراہیم بھی دعاؤں کے نتیجہ میں وہ امة مسلمة بن بھی جائے گی اور اس کے یہ بھی معنی ہیں کہ وہ نبی جس کا وعدہ دیا گیا ہے کہ وہ مکہ میں پیدا ہوگا مگر تم دعا کرتے رہو کہ اسے خدا ہماری اور ہماری نسلوں کی کسی غفلت اور کوتاہی کے نتیجہ میں کہیں ایسا نہ ہو کہ تیرے نزدیک ہم اس قابل نہ رہیں کہ وہ وعدہ ہمارے ساتھ پورا ہو بلکہ کسی اور قوم میں وہ نبی مبعوث ہو جائے تو فرمایا میری اولاد کو ہی امت مسلمہ بنانا۔ پہلے مخاطب وہی

ہوں اور سب کے سب متبول کئے والے بھی وہی ہوں۔

پس یہاں یہ بتایا ہے کہ وہ امت جو حضرت ابراہیم اور حضرت اسمعیل (علیہما السلام) کی ذریعہ سے پیدا ہوئے والی ہے وہ امت مسلمہ بنے۔ اس نبی کا انکار نہ کرے اس نبی پر ایمان لاکر جو تمہارا دیا ان کے کندھوں پر پڑیں وہ ان کو نبائے کی قوت اور استعداد رکھنے والی ہو۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم ان کو ایسی ہی قوم بنانا چاہتے ہیں اور اسی غرض سے ہم نے خانہ کعبہ کی از سر نو تعمیر کروائی ہے۔

اکیسواں مقصد

یہاں یہ بیان فرمایا کہ

البتہ انما نسکنا

اس میں اس طرف اشارہ فرمایا کہ مکہ معظمہ سے ایک ایسا رسول پیدا ہوگا جو دنیا کی طرف اس وقت آئے گا جب وہ اپنی روحانی اور ذہنی نشوونما کے بعد ایسے مقام پر پہنچے گی جہاں وہ کامل اور مکمل شریعت کی حامل بن سکے۔ ایسی شریعت جس میں پہلی شریعتوں کے مقابلہ میں لچک ہے۔ ایسی شریعت جس میں مناسب حال عمل کرنے کی تعلیم دی گئی ہے اور ایسی شریعت جو ہر قوم اور ہر زمانہ کی ضرورتوں کو پورا کر نیوالی ہے۔ اور انہما نسکنا ہمارے مناسب حال جو کام اور جو عبادتیں ہیں جو ذمہ داریاں ہیں وہ ہمیں دکھا اور سکھا۔ یعنی قرآنی شریعت کو ہم پر نازل فرما۔

پس انہما نسکنا میں یہ بتایا گیا ہے کہ جب وہ رسول آئے گا اس کا تعلق دنیا کی ساری اقوام سے ہوگا اور ہر زمانہ سے ہوگا پس دعا کرتے رہو کہ اسے ہمارے رب قوم قوم کی ضرورتوں اور طبیعتوں میں فرق اور زمانہ زمانہ کے مسائل میں فرق کے پیش نظر شریعت ایسی کامل اور مکمل بھیجنا کہ جو ہر قوم کے فطری تقاضوں کو پورا کرنے والی ہو اور ہر زمانہ کے مسائل کو وہ سمجھانے والی ہو۔ قیامت تک زندہ رہنے والی ہو تا جس غرض کے لئے اللہ تعالیٰ نے خانہ کعبہ کی بنیاد رکھی ہے وہ پوری ہو

بائیسویں غرض

اللہ تعالیٰ نے یہ بیان فرمائی ہے کہ

ثب علینا

اس میں یہ بتایا گیا ہے کہ جو آخری شریعت یہاں نازل کی جائے گی اس کا بڑا اثر تعلق رب تعالیٰ سے ہوگا اور اس شریعت کے پیرو اس حقیقت کو پہچاننے والے ہوں گے کہ تو یہ اور معرفت کے بغیر معرفت کا حصول ممکن نہیں ہے اس لئے وہ بار بار اس کی راہ میں قربانیاں بھی دینے والے ہوں گے اور بار بار اس کی طرف رجوع بھی کرنے والے ہوں گے اور کہیں گے کہ اے خدا ہماری خطاؤں کو معاف کر دے۔ وہ ایسی قوم ہوگی کہ جو نبی کرے کے بعد بھی اس بات سے ڈر رہی ہوگی کہ کہیں ہماری نبی میں کوئی ایسا رخنہ نہ رہ گیا ہو جس سے ہمارا رب ناراض ہو جائے۔ وہ ہر وقت استغفار اور توبہ میں مشغول رہنے والی قوم ہوگی۔

تیسواں مقصد

اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا کہ

ربنا وبعث فیہم رسولا منہم

کہ ہم محمد (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) کا مولد سے بنا نا چاہتے ہیں اسے ایسا مقام بنانا چاہتے ہیں کہ جس کے ماحول میں تضرع اور انتہائی کے ساتھ عاجزی اور انکسار کے ساتھ عشق اور محبت کے ساتھ کی گئیں دعاؤں کے نتیجے میں ہم اپنے ایک عیب کو محمد بنیت کے مقام پر کھڑا کریں اور اس کے ذریعہ سے ایک ایسی شریعت کا قیام ہوگا

اور ایک ایسی امت کو جنم دیا جائے گا کہ جو زندہ نشان اپنے ساتھ رکھتی ہوگی بیتلوا علیہم آیتا تک اور زندہ قلا کے ساتھ اور زندہ نبی کے ساتھ اور زندہ شریعت کے ساتھ اور خلق ہوگا اور ان کو کامل شریعت کا سبق دیا جائے گا لیکن نا سمجھ بچوں کو جس طرح کہا جاتا ہے ان سے یہ نہیں کہا جائے گا کہ ہم کہتے ہیں اور تم نا۔ اللہ تعالیٰ انکی عقل اور فراست کو تیز کرنے کے لئے اپنے احکام کی حکمت میں ان کو بتائے گا اس نیک کے ذریعہ اور اس طرح وہ کچھ ایسے پاک کر دئے جائیں گے کہ اس قسم کی پاکیزگی کسی پہلی قوم کو حاصل نہ ہوئی ہوگی۔ اور یہ ایک ایسی حقیقت ہے جسے ہماری عقل بھی تسلیم کرتی ہے کیونکہ اگر یہی امتوں پر ناقص شریعتوں کا نزول ہوا اور اس ناقص راہ نمائی کے نتیجے میں ان کا تزکیہ ہو تو وہ تزکیہ کامل نہیں وہ ان کی قسرت کے مطابق انکی استعداد کے مطابق ان کی قوت کے مطابق تو ہے لیکن وہ کامل تزکیہ نہیں ہے کیونکہ جو تعلیم انہیں دی گئی ہے وہ کامل نہیں کیونکہ انکی استعداد ابھی کامل نہیں پھر جب وہ قوم پیدا ہوگی جو کامل شریعت کی حامل ہونے کی استعداد رکھتی تھی تو ان میں سے جن لوگوں نے انتہائی قربانیاں دے کر اور خدا تعالیٰ سے ڈرتے ہوئے اس کے تمام احکام پر عمل کر کے اور تمام لواہمی سے بچتے ہوئے اس کے حضور گریہ و زاری میں اپنی زندگی گزار لی ان کو جو تزکیہ نفس حاصل ہوگا محض خدا تعالیٰ کے فضل سے نہ کہ ان کے اعمال کے نتیجے میں) وہ ایک ایسا کامل تزکیہ ہوگا۔ وہ ایک ایسی مکمل طہارت اور پاکیزگی ہوگی۔ اللہ تعالیٰ کی ایسی خوشنودی اور رضا ہوگی کہ اس قسم کی رضا پہلی قوموں کے حاصل نہیں کی ہوگی۔

پس اللہ تعالیٰ یہاں فرماتا ہے کہ تیسویں غرض یہ ہے کہ اللہ کے قیام کی یہ ہے کہ ایک خیر المرسل صلی اللہ علیہ وسلم دنیا کی طرف مبعوث کیا جائے اور پھر انسان کو اس ارفع مقام پر لا کھڑا کیا جائے جس ارفع مقام پر کھڑا کرنے کے لئے ہم نے اسے پیدا کیا تھا۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے

کہ وہ ہمیں بھی اپنے فضل سے ان بندوں میں شامل کرے کہ ہم تو انتہائی طور پر کمزور اور ناقص اور خطا کار اور گنہگار اور نا سمجھ اور ثنہوات نفسانہ میں پھنسے ہوئے ہیں لیکن اگر وہ چاہے اور اس کا فضل ہم پر نازل ہو تو ہر قسم کے گندے وہ ہمیں اٹھا کر پاکیزگی کی ان رفتوں تک پہنچا سکتا ہے جس کا وعدہ اس نے امت سے کیا ہے۔ آئندہ خطبات میں انشاء اللہ میں ان تیس مفاد اور اغراض کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ جس طرح پورا کیا گیا ہے اس کی تفصیل بیان کروں گا۔ آمین

وہ پروگرام بڑا ہی اہم ہے بہر حال میں کوشش کر رہا ہوں آپ کو ذہنی طور پر تیار کرنے کی مگر میں کیا اور میری زبان میں اثر کیا؟ جب تک اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے میری زبان میں اثر پیدا نہ کرے اور آپ کے دلوں کو اس اثر کے متبول کرنے کی توفیق عطا نہ کرے۔ اس لئے آپ دعا میں کرتے رہیں بھی دعا کر رہا ہوں اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہماری جماعت سے وہ کام لے جس کام کے لئے اس نے اُسے قائم کیا ہے

ہاروت و ماروت کے قصہ میں عظیم الشان مشکوئی

وَاتَّبِعُوا مَا تَتْلُوا الشَّيَاطِينِ عَلَىٰ مُلْكِ سُلَيْمَانَ وَمَا كَفَرَ سُلَيْمَانُ وَلَا كَفَرُوا لِعَلَّمْتُمُونَا النَّاسَ السِّحْرَ وَمَا نَنْزَلُ عَلَى الْمَلَائِكَةِ بِلَا إِلَٰهٍ إِلَّا هُوَ يُرِيدُ مَا يَشَاءُ

مفسرین قرآن مجید نے ہاروت اور ماروت کے ذکر کے ضمن میں تحریر کیا ہے کہ یہ دو فرشتے تھے اور ان کے لئے یہ امر باعث تعجب تھا کہ خدا تعالیٰ نے دنیا میں اپنے انبیاء پر جتا ہے اور وہ دنیا کو براہ راست پر لانے کی کوشش کرتے ہیں مگر اس کے باوجود کئی کئی صدیوں سے جیسے ہوئے اور اخلاقی لحاظ سے ان کی حالت اگستہ رہا ہے اور وہ گناہوں میں لوث ہیں۔ چنانچہ اس خیال کے پیش نظر اللہ تعالیٰ نے ہاروت اور ماروت کو فرشتوں سے انسان بنا کر بطور آزمائش کے اس دنیا میں بھیجا۔ ابتداً ان میں ہاروت اور ماروت نے قرآنی اعلیٰ درجہ کا اخلاقی مظاہرہ کیا اور اخلاق کو میسر قائم کر دیا۔ لیکن ایک مدت کے بعد ایک سیاہیل زہرہ نامی عورت پر عاشق اور فریفتہ ہو گئے۔ اس گناہ کی سزا میں ان دونوں کو بائبل کے کئیوں میں لٹکا دیا گیا۔

اس قصہ کو درج ذیل جگہ پر بھی تحریر کرتے ہیں

This story Mohammad took directly from the Persian magic

یعنی یہ قصہ جو کہ کئی پرشین میجاد (ماہر) نے ایران سے اخذ کیا ہے۔ اس قصہ میں دو باغی فرشتوں کا ذکر ہے اور ان کے نام بھی یہی ہیں۔ اور وہ بل شہر کے ایک دیوان گاہ میں گناہ کی یاد میں لٹے ہوئے ہیں۔ یہ پیر پورج میں تحریر ہوئے ہیں کہ بیرویل میں بھی شیونہ نامی فرشتہ کے تعلق اس قسم کی کہانی پائی جاتی ہے جس نے عورتوں سے عاجز تعلق رکھا۔ پھر اس سے تائب ہوا اور بطور کفارہ سزا کے طور پر اپنے آپ کو نعل میں لٹکا لیا۔

یہ روایت دہری نے بھی جو جرج سیل کے اس خیال کی تائید کرتے ہیں اور خدا تعالیٰ نے اس آیت میں ایک ایسی ایمان افزہ پیش گوئی کا ذکر کیا ہے جس کو تعلق حضرت رسول جنمواصلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے ہے۔ تاریخ اسلام کا ایک ہندی بھی جانتا ہے کہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہشت مبارک کے وقت ہندوستان آسمانی ممانہ اندر دوشہرہ مظاہرہ کیا۔ جو تاریخ اسلام کی یہ ایک ناقابل انکار حقیقت ہے کہ یہود نے آپ کو قتل کرنے کی سازش کی اور آپ کے غیبت قضا کو مگر کرنے میں کوئی دیر نہ ہوئی۔ اسلام کے بڑھتے ہوئے قعود میں رہتے ڈالنے کے لئے مشکلات حاصل کیں مگر خدا تعالیٰ نے معجزانہ طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نصرت فرمائی۔

مستشرقین کے یہ اعتراض کرنے کا باعث سبب مفسرین قرآن کی قلم تفسیر ہے۔ ورنہ ان آیات میں کوئی ایسا فقر معلوم اور غیر مناسب قصہ فرشتوں کے تعلق بیان نہیں کیا گیا۔ کہاں اور قصوں سے قطع نظر کہ جب ان آیات پر غور کیا جائے تو اپنے سمجھنے کے مطابق ان کے لحاظ سے یہ آیت بہت واضح ہے۔ اور کسی لغو قصہ سے ان کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ ان آیات کا ترجمہ یہ ہے۔

ان یہودیوں نے اس چیز کی پیروی کی ہے۔ جسے شیطان نے سلیمان علیہ السلام کو حکومت کے فرائض اختیار کیا تھا۔ انہوں نے سلیمان کے خلاف کفر کا الزام دیا تھا۔ مگر سلیمان نے کوئی گناہ نہیں کیا۔ لیکن شیطان نے خود کفر ہی تھا وہ لوگوں کو پر فریب بائیں لگاتا ہے۔ اور انہوں نے یہودی اس امر کی کہ ہے جو دو فرشتہ سیرت ان دونوں پر بائبل میں آرا لگایا یعنی ہاروت اور ماروت پر۔

ہاروت و ماروت دو نیک انسان تھے جن کو نیکی کی وجہ سے فرشتے کہا گیا ہے۔ انہوں نے ظالم حکومت کے خلاف خدا کے حکم سے ایک صحیح تنظیم قائم کی۔ اور اس تنظیم کے

ذریعہ ظالم حکومت کو تختہ الٹنے میں کامیاب ہو گئے۔ شاہین نے حضرت سلیمان کے خلاف جو تدابیر اختیار کیں، چونکہ ایک نبی کے خلاف تھیں، اس لئے وہ ان تدابیر میں ناکام ہوئے۔ ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے بتا دیا ہے کہ یہود تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت کے خلاف صحیح تنظیم قائم کر کے ایسی تدابیر اختیار کرنا چاہتے ہیں۔ جس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت کو تختہ الٹنا چاہتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے بتا دیا ہے کہ ہاروت اور ماروت تو نیک خاص مشن کے لئے مقرر تھے۔ اس لئے وہ اپنی تدابیر میں ایک ظالم حکومت کو تباہ کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ لیکن یہود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت کا تختہ الٹنے میں نفاذ لے کر طرہ سے مقرر نہیں ہیں۔ لہذا ان کی تدابیر ان شیاطین کی نوعیت رکھتی ہیں۔ جنہوں نے حضرت سلیمان علیہ السلام کے خلاف سازش کی تھی۔ اور ایک ایسی کے مقابلہ میں ناکام و نامراد رہے ہیں۔ یہودی بھی چونکہ ان شیاطین کے نقش قدم پر چل رہے ہیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف سازش کر رہے ہیں۔ جو خدا تعالیٰ کے نبی ہیں اس لئے وہ ناکام و نامراد رہیں گے۔ اس آیت کا تعلق تاریخی حقائق سے ہے۔

الغرض یہ اعتراض بالکل غلط ہے بلکہ قرآن مجید کی یہ آیت ایک عظیم الشان مشکوئی پر مشتمل ہے۔ جو اپنے زمانہ میں پوری شان سے پوری ہوئی۔

حدیث الرسول صلی اللہ علیہ وسلم

ذکر الہی اور تسبیح و تحمید کا فلسفہ

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہما قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کلمتان خفیقتان علی اللسان فیقلتان فی المیزان حبیبستان الی الرحمن سبحان اللہ و بحمدہ سبحان اللہ العظیم۔ (متفق علیہ)

توحید حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا دو کلمات زبان پر رکھنے کے لحاظ سے تو بیٹھے (آسان) ہیں۔ مگر اعمال کے حوالہ سے تو سخت نتائج کے لحاظ سے ذوق ہیں اور خدا تعالیٰ کو کبھی یہ دو کلمات بہت ہی محبوب ہیں اور یہ دو کلمات ہیں۔

سبحان اللہ و بحمدہ سبحان اللہ العظیم

یعنی صرف خدا ہی پاک اور قابل تعریف ہے۔ خدا تعالیٰ ہی پاک ہے اور وہ بہت ہی عظمت والا ہے۔

یہ دو فقرے خدا تعالیٰ کی عظمت اور حمید کا جذبہ انسان کے نفس میں یہ کہتے ہیں۔ تاکہ انسان قعود کے کی باریک ناہوں کو اختیار کرتے ہوئے اسلوب حسنہ اختیار کر سکے۔ جو چیز انسان پر اپنی زبان سے ورد کرتا ہے اس کا اثر اس کے دل اور جسم اور عیالہ اعضاء پر ہوتا ہے۔ جس کے نتیجے میں مومن کی ہر حرکت اللہ تعالیٰ کی رضا کے تحت ہو جاتی ہے۔ اور اس کی کیفیت قرآن آیت انہ سوا لہ و نسک و عیالہ و منات اللہ رب العالمین کے مطابق ہوتی ہے۔

اس حدیث میں حضور کا یہ ارشاد کہ یہ دو فقرات ترازو میں بھاری ہیں قابل غور ہے۔ عربی زبان میں لفظ میزان کے ظاہری معنی تو ترازو کے ہیں۔ مگر مراد اس جگہ یہ ہے کہ ان کلمات کا ورد چونکہ انسانی نفس میں پاک تبدیلی پیدا کرتا ہے، اس لئے یہ کلمات اس لحاظ سے بہت وزندار ہیں۔ ان کے ورد سے انسان کو بہت تواب حاصل ہوتی ہے۔ ہر امر کی جیسے کہ ان آسان کلمات کا ورد کرتا ہے۔

اولاد کی تربیت

•• اولاد کی تربیت ایک بڑا اہم اور ضروری فریضہ ہے اور تربیت اولاد کے لئے دینی و اخلاقی کی ضرورت ہے۔

•• آپ الفاضل ایسے دینی اخبار کے خلیفہ نمبر بارہ روزانہ جاری کروا کر اپنی اولاد کی صحیح تربیت کا ایک مستقل ماہانہ کر سکتے ہیں۔ (شیخ الفاضل)

سیدنا صلح المودود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنی محرکہ آثار تصنیف اسلام اور
صلحیت زمین کے آخری باب میں ملک کے زرعی نظام اور اس کی اصلاح و ترقی کے
سلسلہ میں نہایت قیمتی مضمون سے دیئے تھے جو ہمارے نزدیک ملک کے موجودہ زرعی
جہاد میں حکومت اور زمیندار دونوں کے لئے مشکل راہ کی حیثیت رکھتے ہیں۔
ضرورت اس امر کے ہے کہ اس سے بہرہ منمندانہ اٹھایا جائے۔

حق و باطل کا امتحان

سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب سے ایک صاحب نے سوال کیا ہے کہ دنیا کی
غالب آبادی دین اسلام کی یکنوازی سے عام طور پر کیوں محروم رہی ہے؟
جناب مودودی صاحب رسالہ ترجمان القرآن (اپریل ۱۹۶۷ء) کے تازہ شمارے میں
اس سوال کا جواب دیتے لکھتے ہیں۔

دنیا میں حق اور باطل کی کشمکش بجائے خدا ایک امتحان ہے اور
اس امتحان کا آخری نتیجہ اس دنیا میں نہیں بلکہ آخرت میں نکلتا ہے اگر
دنیا کے انسانوں کی عظیم اکثریت نے کسی ملک کسی قوم یا سادری دنیا
میں حق کو نہ مانا اور باطل کو قبول کر لیا تو اس کے یہ محضے نہیں ہیں کہ حق ناکام
اور باطل کامیاب ہو گیا بلکہ اس کے حصے دراصل یہ ہیں کہ انسانوں کی
عظیم اکثریت اپنے رب کے امتحان میں ناکام ہو گئی جس کا نتیجہ پھر جہادِ حق
میں دیکھے گی۔۔۔۔۔ یہی بات ہے جو ذوق انسان کو زمین پر اتارنے وقت اللہ
تعالیٰ نے صاف صاف بتادی تھی فاما یا نیت کم صنی ہدی فہم
تبع ہدای فلاحون علیہم ولا ہم یخزنون والذین
کفروا وکذبوا بآیت ادنناک اصحاب النار ہم فیہا
خلدوون۔

نیز لکھتے ہیں:۔۔۔ یہ خیال کرنا صحیح نہیں ہے کہ جو لوگ مسلمانوں میں شمار نہیں ہوتے یا
محض مسلمان بلکہ باجگاہی اس امتحان میں اللہ کی باجگاہی ہے۔۔۔۔۔
اس کھلی امتحان گاہیں کا فرض میں سائنس عامی اور طبیعی سب ہی ہمیشہ
رہا امتحان فیتہ رہے ہیں۔ اور آج بھی دسے رہے ہیں اس میں فیصلہ کن
چیز کوئی زبانِ دعوے کے نہیں بلکہ عملی کاروائی ہے اور اس کا نتیجہ بھی درجہ کار کا
کاروبار دیکھ کر نہیں بلکہ ہر شخص کی ہرگز وہ کار اور درجہ کار کا نامہ جاری
دیکھ کر ہی ہوگا۔

اس تحریر سے شبہ بریاست ہے کہ جماعت اسلامی کے لیڈر اب حقیقت پسندی کا
ثبوت دینے لگے ہیں۔ درحقیقت اب تک تو وہ دنیا کے وسیع امتحان کو نہیں اپنے
منہیں چھٹیں ہی نہیں خدائی جوہار کی حیثیت دینے جا رہے تھے اور ان کے نزدیک
اسلام کی مثال بقول پیغمبرؐ جو ہے دان کی سوتھی تھی۔ جس میں جانے کا راستہ تو لپوری
طرح کھلا ہے مگر آنے کے لئے یا نکل نہیں۔

یورپ کا اسلام کی طرف نیا قدم

حضرت سید محمد علیہ السلام نے قریباً ۹۰ برس قبل مسیح کو فرما لیا تھی
آ رہا ہے اسلاف اور یورپ کے طریقے، انہیں کھینچنے لگی مردوں کی ناگاہ ۷۰
اس عظیم الشان تاریخی تبدیلی کے لئے بلکہ حقائق و شواہد پیش کئے جاسکتے ہیں تو یہ ہے کہ یورپ
اسلام کی تعلیمی عظمت کو ماننا شروع کر رہا ہے۔ ذہنی سیم پھر ان کے شکر کے ساتھ
دن ۱۸ فروری ۱۹۶۷ء کو ایک ٹی وی کارٹون دکھایا گیا جس سے ہمارے اس دعوے
کی زبردست تائید ہوتی ہے۔ درمیان میں لکھنا ہے:۔

”اسلام اس لحاظ سے دل چسپی اٹھانے والا مذہب ہے کہ اس نے آج سے
چودہ سو سال پیش ہی عورتوں کو اکثر و بیشتر وہ حقوق عطا کئے جو برطانوی عورتوں کو پانچ
کے ایک ایک کے ذریعہ ملنے والے گزشتہ برسوں میں سال کے دوران اب نہیں آ کر ملے ہیں
عورتوں کے ساتھ سلوک کے بارہ سے بہت سی برائیاں سمجھ اسلام کی طرف منسوب کی
جاتی ہیں ان کا تعلق ہم دہائی سے ہے۔ ذرا سوچی غماز سے اسلام سے پہلے چھڑنے کے بارے
میں ایک دوسرے کے خلاف نبیوں نے اپنے دل سے لٹی لٹی کا عرصہ گزارا تھا۔ یہ حالت میں نہ ہی
تھیں اور وہ اپنی لڑکیوں کو اس لئے زندہ زندہ کر دیتے تھے کہ ان کا وجود بنگ میں کسی طرح
معدیہ ثابت نہیں ہو سکتا تھا۔ اگر اس پس منظر کو دیکھا جائے تو محمدؐ (صلی اللہ علیہ وسلم) کا نانا
کردہ اصلاحات نمایاں طور پر ترقی یافتہ نظر آتی ہیں“

اشارات

شاہد عجمی کے قلم سے

جماعت احمدیہ ایک مشہور شیعہ عالم کی نظر میں

خال صاحب آغا محمد سلطان مرزا دلوی ایم اے ایل ایل بی کی مشہور تالیف ”البلاغ المبین
جلد دوم سے ایک اقتباس (یہ کتاب پہلے بار تقسیم ہونے سے قبل شاہنشاہی بول چال تھی) جناب آغا
فرماتے ہیں:۔

”تقریباً ذکر نکل آیا تو کہیں پڑا اہل سنت و جماعت اور ایک طرف بہت سے
شیعہ حضرات بھی اس کا مفہوم نہیں سمجھتے ہیں اور اپنے عمل سے واضح طور پر
کہ ایک مفہوم غیر چیز بنا دیا ہے۔ اگر کوئی افسر سنی ہوگا یا وہ مسلمان کا جمع
سنیوں کا ہوگا تو کوشش کریں گے کہ اپنے ہمیں سنی فضا ہرگز نہیں کی
مساجد میں نہیں جائیں گے مجالس میں شرکت نہیں کریں گے۔۔۔۔۔ ان
بے جا تفریق سے اپنی جماعت کو زبرد نظر آنے سے بچائیں کہ پتہ تو چل جاتا
ہے کہ یہ شیعہ ہیں سمجھتے ہیں کہ جماعت بڑی کمزور ہے۔۔۔۔۔
اس معاملہ میں احمدی حضرات سے سبق حاصل کرو۔ جماعت کی تنظیم
کے متعلق ان کا طرز عمل ایسا صحیح و مضبوط ہے کہ معمولی لوگ دل سے سمجھنے لگتے
ہیں کہ واقعی یہ مذہب درست ہے جب ہی تو ان کے افراد میں ایک
دوسرے سے بڑی ہمدردی ہے اور بغیر تحقیقات مذہب کے ان کی
جماعت میں زیادتی ہوتی رہتی ہے۔ ان کی جماعت کے ایک نہایت اعلیٰ
افسر سے میر کا مضمون سے واقفیت ہے اپنی جماعت کے چوراہے سے لے
کر اعلیٰ ترین افسر کی مدد اس طرح کرنے میں جس طرح کوئی لپٹے نیچے کی مدد
کرتا ہے۔ محض ان کی اس صفت سے میرے دل میں ان کی بہت عزت ہے“

(البلاغ المبین جلد دوم صفحہ ۱۷۰ تا ۱۷۱) کہہ کر وہ تھکے تھکے ہوئے مسلمانوں کو لایا
مخبر یہ ہے کہ قرآن مجید نے اسلامی معاشرہ کی ماضیت سے بننے والا خانہ
کے الفاظ میں جو دلکش اور عملی تصویر کھینچی ہے اس کا نظارہ آج دنیا میں صرف حضرت
امام الزمان کی جماعت ہی میں ملتا ہے۔ ذلالت فضل اللہ یونسہ من یشاع۔

آسمانی راہ نمائی کی ضرورت

جناب سربراہ الدین صاحب سوال نے ہفت روزہ ”چٹان“ ۱۰ اپریل ۱۹۶۷ء میں
مسلمانوں عالم کی حالت بیان کرتے ہوئے لکھا ہے۔

”آج اگر ہم دنیا میں مسلمانوں کی حالت کا جائزہ لیں تو غیر مسلم اقوام کے مقابلے میں
مسلمانوں کی حالت کوئی قابلِ فخر نہیں ہے۔ اس کی وجہ صرف یہ ہے کہ مسلمانوں
کے دعوئی اور عملی میں بڑا فرق ہے۔ دعویٰ تو اگرچہ ہم اسلام کا کرتے ہیں
لیکن ہمارا طرز عمل اسلام کا نہیں ہے آج کل مسلمانوں کی اکثریت ایسے
لوگوں پر مشتمل ہے جن کے ذہنوں میں دین کا مفہوم صرف ان کے ذاتی مفاد
ہیں۔ جن باتوں سے ان کی خواہشات کی تسکین ہوتی ہے۔ پس مڑی
ان کا دین ہے“

کیا ان حقائق کے باوجود کسی ایسے روحانی قائد کی ضرورت نہیں جو ارضی اور مادی
تصورات کو ختم کر کے آسمانی دلائل دیا جائیں اور سماج کو گمراہی و گمراہی سے نکلوانے
میں حقیقی اور خالص دین کا سکہ بٹھا دے؟

”ایک قومی جہاد“

راڈل پنڈی کے روزنامہ ”تھمیر“ نے مندرجہ بالا عنوان کے تحت ایک ادارتی نوٹ
میں گورنر مغربی پاکستان عزت نامہ جناب محمد منیر کی ایک حالیہ نشری تقریر کا ذکر کرتے
ہوئے لکھا ہے کہ انہوں نے اپنی ماہ ذہنی نشری تقریر میں خرداک کی پیرا جاسی اصلاح کی ضرورت
پھر زور دیا ہے اور بتایا ہے کہ لگاتار تین سال میں خرداک میں خودکفالت حاصل کرنے
لے حکومت کی کچھ کر رہی ہے۔ گورنر کے بیان کے مطابق حکومت جو نہایت عملی
لا رہی ہے ان میں ۲۵ ہزار نئے گھرانے دیئے گئے ہیں۔

شاعر مشرق کا نظریہ وفات مسیح

خدا بھلا کرے بناب بعد از وہ صاحب معینی ہو لے راکن کا کہ انہوں نے باقیات اقبال میں دوسرے متروکات کے ساتھ ڈاکٹر محمد اقبال کا یہ شعر بھی شائع کر دیا ہے

میں تار دل پر اپنے خدا کا نزول دیکھ

اور انتظار حمدی و عیسیٰ بھی چھوڑ دے

باقیات اقبال (۱۹۳۵ء)

یہ شہینت کون خواجه عبدالرشید دہلوی نے کچھ عرصہ پہلے اس شعر کے تاریخی پس منظر پر روشنی ڈالنے کے لیے تحریر فرمایا کہ:-

”جو کچھ علمائے اسلام نے عین میں متعدد اہل کتاب بھی نئے حضرت عیسیٰ

علیہ السلام کو اسماعیل پر پہنچا دیا تھا۔ اب مفسرین کے نئے یہ وقت

پیش آئی کہ انہیں طبعی موت مارتے کیسے وہ جس طرح لایا جائے

چنانچہ اس رجوع الی اللہ میں کوشاں کرنے کے لئے اولاً بطور نفی

کی نشانی پیش کیا گیا۔ اقبال رحمۃ اللہ علیہ نے اس حقیقت کو

سماں لیا بیابا ہی قرار انہوں نے کہا تھا

میں تار دل پر اپنے خدا کا نزول دیکھ

یہ انتظار حمدی و عیسیٰ بھی چھوڑ دے

جمعیت روزہ ”پشاور“ یکم دسمبر ۱۹۳۵ء

یہ شعر مسیح ۱۹۳۵ء کا ہے۔ ۱۹۳۵ء میں انہوں نے علی گڑھ میں جو تقریر فرمائی۔ اس میں بیان کیا:-

”میرا روتے ہیں قری بہرت کا وہ اسلوب جس کا سایہ عالمگرد نے ڈال ہے

تصویر اسلامی سیرت کا نمونہ ہے اور ہماری تعلیم کا مقصد ہونا چاہیے کہ اس

سیرت کو ترقی دی جائے اور مسلمان ہر وقت پیش نظر رکھیں۔ پنجاب میں اسلامی سیرت

کا کھینچنے کے لئے اس جاہل کی شکل میں ظاہر ہوا ہے فرقہ خاں کی کہتے ہیں

دلالت میں شاہراہ ایک عمرانی نظر مشاہد

مسیح کی آمد کے متعلق وہ حدیثیں جو نواز احمد رضا نے لکھی ہیں۔ ان میں نازل ہونے

والے مسیح کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اصحاب کرام سے فرمایا اور خاتم منکم

وآخر مسلم کے الفاظ میں امت محمدیہ میں سے امت کا امام قرار دیا ہے۔

ان الفاظ سے ظاہر ہے کہ حضرت مسیح ماری علیہ السلام کا آسمان سے امانتاً اتارنا

ان الفاظ کی روشنی میں ایک مائل خیال ہے بلکہ امت کا مسیح موعود ان الفاظ کی دوسرے اثناء میں

کا ہی کوئی فرد ہونا چاہیے جیسے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا شہیل ہونے کی وجہ سے استعارہ

ان میں ہم کا نام دیا گیا ہے۔ علامہ اقبال نے جماعت احمدیہ کی اس تشریح کو محقق قرار دیا ہے

چنانچہ انہوں نے فرمایا:-

”جہا تک میں اس تشریح کا مطلب سمجھ سکا ہوں وہ یہ ہے کہ مزارعہ اکانے

عقیدہ کہ حضرت عیسیٰ ایک فانی انسان کی مانند جام مرگ نہ لیں فرمایا ہے

یورپ کے ان کے بارہ ظہور کا مقصد یہ ہے کہ وہ حافی اختیار سے ان کا شہیل

پیدا ہو گا کسی حد تک معقولیت کا پہلو ہے جو ہے“

(اخبار جامعہ فروغ ۱۹۳۵ء)

حضرت مسیح برعد نے پیشگوئی فرمائی تھی:-

”یاد رکھو کہ کوئی آسمانی سے ہمیں آئے گا۔ ہمارے سب مخالف جو

زندہ ہوا وہ تمام میں گئے اور کوئی ان میں سے عیسیٰ بن مریم کو آسمان سے

اترنے نہیں دیکھے گا۔ تب خدا ان کے دروں میں گھبراہٹ ڈالے گا اور

عیسیٰ کے عقیدہ کا بھی وقت گزر گیا اور دنیا دوسرے رنگ میں آگیا مگر ہم پر

یشا آسمان سے نہ اترا۔ تب دلشمند ایک دفعہ اس عقیدہ سے بیزار ہو جائی

گئے اور وہی تیسری صدی آج کے دن سے پودا نہیں ہوئی کہ عیسیٰ کا انتظار

کونے والے کیا مسلمان اور کیا عیسائی فرمید اور بدین ہو کر اس جھوٹے عقیدہ

کو چھوڑ دیں گے۔ اور دنیا میں ایک ہی مذہب ہو گا اور ایک ہی پیشوا ہیں تو

ایک تشریحی کرنے (ابا ہوں) اور میرے ہاتھ سے وہ نغمہ برآ گیا اور ہے

بڑھے گا اور پھولے گا اور کوئی نہیں ہوا سے روک سکے۔
(تذکرۃ الشہادتین ص ۱۷)

دارالافتاء دہلی

فوت شدہ نمازوں کی قضاء

اگر انسان سوجانے بھول جائے یا کسی شدید مجبوری کی وجہ سے وقت پر نماز پڑھ سکے تو اس نماز کو بعد میں جب موقع ملے پڑھ سکے۔ اس میں اسے اللہ تعالیٰ کے فضل سے اسی طرح ثواب ملے گا جیسے اس نے وقت پر ہی نماز پڑھی ہو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کرتے تھے:-

اذا قمت احدکم عن الصلوٰۃ

او غفل عنہا فیصلیٰھا اذا ذکرھا

فان اللہ عزوجل یقول اقم الصلوٰۃ لذلکری (مسلم)
یعنی اگر تم میں سے کوئی سوجانے بھول جائے یا کسی وجہ سے وقت پر نماز پڑھ سکے تو جب اسے یاد آئے اور (ظہن) کا موقع ملے نماز پڑھ لے۔ اللہ تعالیٰ کے اس

ارشاد اقم الصلوٰۃ لذلکری میں اسی کی طرف اشارہ ہے کہ ہمیں یاد دلا کر وہ آئے پر نماز کے لئے کھڑا ہو جائے۔ بہر حال مجبوری کے حالات میں موقع ملے پر جب بھی نماز پڑھی جائے وہ وقت کے اندر ہی نماز سمجھی جائے گی۔ اور قضا سے اس کا تدارک ہو جائے گا۔

سوال:- بعض کہتے ہیں کہ ٹوپی اور کچھ لسی کے سوا اگر دماغی حاجیوں کو دے پرنے یا توڑنے کو سر پر رکھ کر نماز ادا کی جائے تو سرنگاہی مقصور ہو گا اور نماز نہیں ہوگی کیا یہ درست ہے؟

جواب:- دوچار اسی میں ہے کہ آدھی کچھ لسی یا مذکورہ ٹوپی پہن کر نماز پڑھے۔ اور یہی پسندیدہ ہے۔ تاہم یہ کہنا غلط ہے کہ اگر کوئی کچھ لسی یا ٹوپی کی بجائے سر پر دماغی

باندھ لے یا تزیینہ رکھ لے تو اس کی نماز نہیں ہوگی۔ جو کچھ باندھ لے سر پر ہوا بھی مجہول نماز نہیں ہے۔

سوال:- عصر اور عشاء کی نماز سے پہلے چادر کو سنتیں پڑھنا کیوں ضروری ہیں جواب:- یہ سنتیں پڑھنا ضروری نہیں بلکہ اگر کوئی پڑھے تو ثواب ملے گا۔ گویا ان کی حیثیت نفل کی ہے۔

دیگی بینائی مسیحائے زمانے کی روشنی

چشمک الہام سے ہے اس جہاں کی روشنی

عقل میں ورنہ ہے نور افشاں کہاں کی روشنی

دل دیتے ہیں باذن حق ملائک اور تیل

کہ جو ہوتی ہے چراغ کن نکال کی روشنی

نفس امارہ کی ظلمت کو کٹتی اندھا نہیں

دیگی بینائی مسیحائے زمانے کی روشنی

پھر ہوا ہے نور افشاں وہ علیٰ جلی عظیم

کھا کھی تھی آتش دوزخ جہاں کی روشنی

پھر ہوئی تنویر بر باروہ میں صبح ازل

پھر لگی دینے سے لوسوز نہاں کی روشنی

حجۃ

محکم دیکھئے ارحمان صاحب فاضل ناظم افتاء

الفضل مورخہ ۱۷ اپریل ۱۹۶۶ء میں چند سوال اور ان کے جواب کے ضمن میں قربانی سے متعلق ایک سوال کا یہ جواب دیا تھا کہ "حضرت ابراہیم علیہ السلام سے پہلے انسان کو مذہب اور استقامت پر ذبح کرنا اللہ تعالیٰ کی عبادت اور قربت کے حصول کا ذریعہ سمجھا جاتا تھا لیکن حضرت ابراہیم کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے یہ اعلان کر دیا کہ یہ طریق عبادت منسوخ کر دیا گیا ہے۔ اس کی بجائے جانور کی قربانی کی جائے اور اس کے پیچھے پانچ کا درجہ مہر ہو کہ جب بھی حد کے نام کو بلند کرنے کے لئے انسان قربانی پیش کرنے کی صحت ہوگی تو صورت طریق کے مطابق کسی سے بھی درج نہیں کیا جائے گا۔ گویا جانور کی قربانی انسان کے خاص طریق قربانی کے منسوخ ہونے اور دوسرے طریق جو زیادہ محقول اور صحیح ہے جاری کرنے کی یادگار ہے۔ کیونکہ حضرت ابراہیم علیہ السلام ہی وہ پہلے نبی ہیں جن کے ذریعہ اپنے پیادوں کے ذبح کرنے کے لئے درج کا خاتمہ کیا گیا اور ایک نئے دینی طریقہ کی بنیاد ڈالی گئی ہے۔"

حضرت ابراہیم علیہ السلام سے پہلے ذبح کی صورت میں انسان کی قربانی کے معنی کا یہ مطلب نہیں ہے کہ اس طریق قربانی خدا تعالیٰ کے مشاؤ کے تحت جاری ہوا تھا یا خدا نے اس کا حکم دیا تھا یا کسی شارعِ نبوی کی یہ سنت تھی ان میں سے کوئی بات بھی مطلوب و مفہوم نہیں مقصود صرف یہ ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام سے پہلے اس قسم کی قربانی کا درج تھا اور دینی محققین میں بھی اسے اچھا سمجھا جاتا تھا اس کا درج کب پڑا اور کبوں پڑا اس سے ہمیں بحث نہیں۔ بعض اوقات ایک اور جو دراصل حکم الہی نہیں ہوتا درج پاتا ہے اور سوائے اسے اچھا سمجھنے لگتا ہے۔ حضرت یعقوب علیہ السلام نے اپنی کسی بیماری کے پیش نظر اونٹ کا گوشت نہ کھانے کا تعہد کیا تھا۔ لیکن ان کے آنے والے دن اسے ایک دینی مسئلہ سمجھ دیا۔ مسلمانوں میں بھی کئی مخالفت اعمال اور اوراد ایسے ہیں جن کا قرآن کریم یا سنت نبوی میں بالیقین کوئی ذکر نہیں۔ لیکن مسلمانوں کے دینی محققین میں انہیں اچھا سمجھا جاتا ہے اور کئی برسوں سے بھی سرج دیکھتے ہوئے انہیں اختیار کیا جیسے مثلاً غسل جالیسواں وغیرہ اسی طرح ممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے انکشاف اور وصاف سے پہلے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ذہن میں بھی اس درج کے متعلق متفیظ نہ تھا جاکر نہ ہوا ہو۔ اور پھر اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم ہی کے ذریعہ اس درج کے غلط ہونے کا اعلان کر دیا۔ انبیاء علیہم السلام کا یہ طریق ہوتا ہے کہ جب خدا تعالیٰ کی طرف سے انکشاف اور وصاف نہ ہو تو سابقہ دینی روایوں کے متعلق متفیظ روایہ اختیار نہیں کرتے خصوصاً جبکہ مشرک بوجہ یا کسی اخلاقی کردار سے ان رسوم کا تعلق نہ ہو اس کی وصاف حضرت سید موعود علیہ السلام کے اس واقعہ سے بھی ہوجاتی ہے کہ جب تک اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ پر حضرت مسیح علیہ السلام کی وفات کا انکشاف نہ ہوا اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو الہا نہیں بنا دیا گیا اس وقت تک آپ نے مسلمانوں کے اس درج عقیدہ کا ہی اظہار فرمایا حالانکہ ان کے بارے میں خدا تعالیٰ کا کوئی ارشاد نہیں تھا بلکہ اسکے عکس قرآن کریم میں حضرت مسیح علیہ السلام کی وفات کے دلائل موجود تھے۔ پس کسی قرم میں ایک درج کا پاجانا اور کھانا یا انبیاء اور بزرگوں کا خاموشی اختیار کرنا یا اس میں کوئی حرج نہ سمجھنا اس بات کی دلیل نہیں کہ اس درج کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے کوئی حکم دیا تھا یا شریعت کا کوئی مسئلہ تھا۔ واللہ اعلم بالصواب۔

امید ہے اس وصاف کے بعد کسی غلط فہمی کا امکان باقی نہیں رہے گا۔

دعا ہے نعم البدل بہ محکم دیکھئے ارحمان صاحب اجموت کا سب سے بھرا ہوا عزیز چاہر
۶۶۳ کو کراچی میں فوت ہو گیا ہے۔ خاندانہ دعا امید دا جعبوت۔
محکم دیکھئے محمد ارحمان صاحب آفت و ابرہت شامی در کس نیک نکر دہرہ کراچی متا۔ احباب دیوبند میں اللہ تعالیٰ سے نعم البدل عطا فرمائے۔
(نعم ارحمان کراچی)

جماعت تشریفاتی کا پہلا مطہر

دارشادات حضرت فضل عمر رضی اللہ عنہما

"اب میں پہلا مطہر کرتا ہوں اور..... جماعت کے مختلفوں کو بلاتا ہوں کہ..... کھانے۔ پینے پہننے۔ رہائش اور زیارت میں ایسا تغیر کریں کہ قربانی کے لئے آسانی سے تیار ہو سکیں..... یہی بات یہ ہے کہ کھانے میں سادگی پیدا کی جائے..... ایک سے زیادہ سالن استعمال نہ کیا جائے"

(وکالت دیوان تحریک مجددیہ)

کیا اطفال تیار ہیں؟

اگر آپ نے ابھی تک نہ کراہ امتحانات کے لئے تیار نہیں کی۔ تو ابھی سے ان کی تیاری میں مصروف ہو جائیں۔ دوسری گورگامانی کی راہیں کے نصاب سے مقررہ چاروں امتحانات منعقد ہوں گے۔ میں میں تمام اطفال کی شرکت مزوری ہے۔ (سیکرٹری تعلیم و تربیت مجلس اطفال انا حسوری مرکز بی)

پاکستان ویسٹ انڈیز ٹورنٹس

چیف کنٹرولر آف پریزیڈنٹ ڈیپارٹمنٹ آف ایگریکچر اور فوڈ لائبریری کنٹرولر ڈپارٹمنٹ ڈیولپمنٹ کے سلسلے میں کوئٹہ میں مطلوب ہیں جو ان ٹورنٹس کے ناموں کی فہرست میں کھوئے جائیں گے۔

| نمبر شمار | سالانہ کی مختصر نوعیت اور مقدار | ٹورنٹ نام کی قیمت کرنسی ڈاک کا شرح فی ٹن (مقابل ماہانہ) | تاریخ ذبح | وصولی تاریخ | اصول اور وقت |
|-----------|--|---|-----------|-------------|--------------|
| ۱- | PIC/45/2-67 دیکھ کر ایک سنڈر واٹ 24x ایف ٹائپ 2 = 24 | ۲۰ روپے | ۲۴/۶ | ۲۴/۶ | ۲۴/۶ |
| ۲- | PIC/53/2-67 قوم پور قابل اور سینگ ریل 10 = 24 | ۲۵ روپے | ۲۴/۶ | ۲۴/۶ | ۲۴/۶ |
| ۳- | PIC/45/1-67 پیکلے سائڈ پورٹ گریویشن وغیرہ 2 = 24 | ۲۵ روپے | ۲۴/۶ | ۲۴/۶ | ۲۴/۶ |
| ۴- | PIC/41-8/5-67 مختلف سائڈ گریویشن لائینگ کیلک 12 = 24 | ۲۵ روپے | ۲۴/۶ | ۲۴/۶ | ۲۴/۶ |
| ۵- | PIC/81-8/5-67 مختلف قسم کی ٹنگ بٹھ نائٹ اینڈ ٹکوری 3 = 24 | ۲۵ روپے | ۲۴/۶ | ۲۴/۶ | ۲۴/۶ |
| ۶- | PIC/2/5-67 مختلف سائڈ گریویشن لائینگ کیلک 2 = 24 | ۲۵ روپے | ۲۴/۶ | ۲۴/۶ | ۲۴/۶ |
| ۷- | PIC/40-6/5-67 سیٹا فار کرسٹل اینڈ ایچ برس کیلک 2 = 24 | ۲۵ روپے | ۲۴/۶ | ۲۴/۶ | ۲۴/۶ |

ڈیپارٹمنٹ آف ایگریکچر اور فوڈ لائبریری کنٹرولر ڈپارٹمنٹ ڈیولپمنٹ کے سلسلے میں کوئٹہ میں مطلوب ہیں جو ان ٹورنٹس کے ناموں کی فہرست میں کھوئے جائیں گے۔

فضل عمر فاؤنڈیشن کا سال اول سہ جون ۱۹۶۷ء کو ختم ہوگا

دوستوں کو جلد سے جلد اس عرصہ میں اپنے وعدہ کا اظہار کر دینا چاہیے

فضل عمر فاؤنڈیشن کے سال اول کے اختتام کی تاریخ ۳۰ اپریل ۱۹۶۷ء سے منظور تھی مگر اس کے موقع پر بعض دوستوں کی درخواست پر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس سال کے اختتام کی تاریخ ۳۰ جون ۱۹۶۷ء تک بڑھا دی ہے اس سے دوستوں کو ایک تو یہ فائدہ ہوگا کہ جو دوست اپنے وعدوں کا فیصلہ باوجود کوٹیشن کے ۳۰ اپریل ۱۹۶۷ء تک ادا نہیں کرسکتے انہیں مزید دو ماہ کی ہلکت مل جائے گی۔ دوسرے جو دوست انکم ٹیکس ادا کرتے ہیں وہ ۳۰ جون تک جو رقم فاؤنڈیشن کے عطیہ میں داخل کریں گے وہ درجہ انکم ٹیکس سے مستثنیٰ ہوتی اور اس طرح ٹیکس کی انہیں رعایت مل جائے گی۔ ایسے جو دوست اپنے وعدہ کے ایک تہائی کے علاوہ زیادہ رقم بھی ۳۰ جون تک ادا کر سکیں۔ ان کے لئے اس رعایت سے جلد فائدہ اٹھانے کا موقع ہوگا۔ کیونکہ ۳۰ جون کو سرکاری سال ہی ختم ہوگا وہ عدد حاجات کی مجموعی رقم کم کرنے سے زیادہ ہو چکی ہے۔ اس لحاظ سے مہلکی میں تین لاکھ کے قریب کمی ہے جن دوستوں نے ابھی تک اپنے وعدہ کا ایک تہائی ادا نہیں کیا وہ توجہ فرمائیں تاکہ مجموعی معمولی کمی وعدہ کے ایک تہائی تک پہنچ جائے۔ اللہ تعالیٰ توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

(ایگزیکٹو ڈائری فضل عمر فاؤنڈیشن)

امراء اضلاع سے سرورمی گذارش

جامعہ احمدیہ میں طلباء کی تعداد کو بڑھانے کے لئے مجلس شادرت ۱۹۶۱ء میں یہ فیصلہ ہوا تھا کہ ہر ضلع کی جماعت ۲۵۰ چندہ دہندگان پر کم از کم ایک میٹرک پاس طالب علم جامعہ احمدیہ میں برائے نینیم بھجوانے۔

میٹرک کا امتحان ختم ہو چکا ہے۔ امراء مساجد اضلاع کی خدمت میں درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اپنے ضلع سے زیادہ سے زیادہ میٹرک پاس طلباء کو جامعہ احمدیہ میں بھجوائیں اور اگر بھجوائیں طلباء زندگی وقف کریں تو سلسلہ کے لئے زیادہ مفید رہتے ہیں۔

نیز کوٹیشن کی جانے کے ایسے خوشحال دوست بھی اپنے بچوں کو پیش کریں جو اپنے خرچ پر جامعہ احمدیہ میں تعلیم دلا سکیں اپنے نیک اور بہنارسوں کو خوب محنت کر کے اچھے پلے بن سکیں (دیکھیں تعلیم تحریک جدید)

نور کا جل والوں کا

سرمہ نوری

حضرت خلیفۃ المسیح الاول کے نسخہ کے مطابق اعلیٰ اجزاء سے تیار کردہ

قیمت پچاس پیسے ایک ڈیمپیا

نورنسید یونانی دواخانہ حیدرآباد

بیدار حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ

ملاقات کا شرف حاصل کرنے والے احباب کی فہرست اضلاع

بیدار حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ ہندو عزیز کے ساتھ ملاقات کے لئے مندرجہ ذیل ایام مقرر ہیں۔ ہفتہ۔ اتوار۔ بدھ اور جمعرات۔

احباب ان ایام کے علاوہ کسی دوسرے دن ملاقات کے لئے باہر سے تشریف نہ لایا کریں بعض احباب دوسرے دن تشریف لے آتے ہیں اور پھر ادرار کرتے ہیں کہ چونکہ وہ باہر سے آئے ہیں اس لئے ان کی ملاقات ضرور کرانی جائے یہ طریق درست نہیں۔

جمداد اور مساجد اور صدر مساجد کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنی اپنی حالت اور حلقوں میں اس امر کا اعلان کر دیں کہ دوست حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کے لئے مقررہ ایام میں ہی تشریف لائیں۔ دوسرے ایام میں نہیں۔

نوٹ:- ملاقات کا شرف حاصل کرنے والے احباب کی فہرست صحیح تو ہے مگر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں پیش کر دیا جاتی ہے۔ اس لئے احباب کو چاہیے کہ ملاقات کے روز صبح ۹ سے قبل دفتر پرائیویٹ سیکرٹری میں تشریف لاکر اپنا نام لکھوائیں (پرائیویٹ سیکرٹری)

احباب سے گذارش

ہم نے نواں کوٹ ملتان روڈ پر دو مائیں بنانے کا کارخانہ شروع کیا ہے احباب کرام سے تعاون ہمدردی اور دعا کی درخواست ہے

برٹش فارمیسیوٹیکل کارپوریشن

نواں کوٹ ملتان روڈ لاہور

۲۰ سالہ دمرہ کا ایک کس

ڈاکٹر اسکا والہ صاحبہ عرصہ قریباً ۲۰ سال سے شدید قسم کے درکے مرض میں مبتلا تھیں اس کو "ASTHMA CURE" کی چار خوراکیں استعمال کرنے سے بقبضہ تھائی انہیں آرام آگیا۔ سرورمی کا موسم بھی جس میں یہ تکلیف بہت بڑھ جاتی ہے۔ بقبضہ تھائی بخیریت گذر گیا۔ آزمائش کے لئے انہیں چادول بھی کھلائے گئے۔۔۔ جتنی کہ رہا نہیں سیٹھے چادولوں سے بھی (جو پہلے ان کے لئے ستم قاتل کا حکم رکھتے تھے) کوئی تکلیف نہیں ہوئی۔ فالحمہ اللہ علی ذالک

یہ روڈ چناب نورا لئی صاحب منٹھر وار جن بلڈنگ (منٹھر وار لاہور) کے دروازے پر ہے۔

نوٹ:- اکیڑہ۔ اکیڑہ۔ اکیڑہ دو مفاصل۔ اور اکیڑہ سردی وغیرہ کے چار چار خوراکی طاقتور کوس دس دس دو پیسے میں سے حاصل کریں۔

کیورٹیو میڈیسن کیمپنی ۵ کھمبھ شل بلڈنگ دی مال لاہور

ڈاکٹر اسکا والہ صاحبہ میو اینڈ کیمپنی گول بازار۔ ربوہ

سرمہ نور والوں کا نوری کا جل

دیگر ادویات افضل برادر گولڈن سے مل سکیں گی خریدتے وقت شفا خانہ مفتی حیاتا کالیس دیکھ لیا کریں۔

شفا خانہ مفتی حیاتا گولڈن بازار نواں کوٹ

رجسٹرڈ ڈاکٹر کوٹ تجمید خدام الاحمدیہ

تمام مجالس عظام الاحمدیہ سے انہاس ہے کہ اپنے اپنے ہاں رجسٹرڈ ڈاکٹر کوٹ تجمید خدام الاحمدیہ بنائیں۔ اس کے لئے تفصیل پراپت لاکھ عمل میں ملاحظہ فرمائیں۔

(بہتم تجمید خدام الاحمدیہ برکاد)

افضل میں اشتہار دینا کلید کامیابی ہے

جدید ترین طریقہ سے بغیر تالوس کے لگائے جاتے ہیں۔ دانت بغیر درد سے ڈاکٹر شریف احمد پرا نا داہ پیوٹ

توجہ اور مضبوط انت کے نکالے جانے ہیں دانتوں کی جملہ امراض کا علاج کیا جاتا ڈاکٹر شریف احمد پرا نا داہ پیوٹ

نور کا حل کی شہرت اور قبولیت

حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم سلمہا اللہ تعالیٰ فرماتی ہیں۔
 میں خود اور میرے بہت سے عزیزین کا حل تیار کر دیا اور شہر یونانی دو ماہہ نیوہ استعمال کرتے ہیں بہت مفید اور ٹھنڈا کا حل ہے بلکہ سی تو پاکستان اور انڈیا بھی اپنے عزیزوں کو تقسیم ہی کا حل بھجاتی ہوں۔ بچوں کے لئے بہت مفید پایلی ہے۔
 تاکہ وہ خود شہر یونانی دو ماہہ نیوہ ریسرچر ڈیوہ

جہ دو ماہہ نیوہ کی مقبول عام مشہور اور نیوہ

سرمہ نورد چشم

کمزور نظر - دھندلا جالا
 مچھلا - آنکھوں سے پانی بہنا
 حارش پڑا دل اور کھوں کے لئے
 از حد مفید ہے -
 قیمت فی شیٹ ایک روپیہ

ترتیاق معدہ

پیشہ درد - پیچھے اچھانہ - جھک نہ لگنے کھٹے
 ڈھار ہضمیہ امہا ہستل ادرے - بیاض خارج
 نہ ہوندا باہر اجابت ادرخس کے لئے تیار
 مفید دودا ڈا اور کامیاب مقبول عام -
 قیمت فی شیٹ ایک روپیہ

پیم نور

تہی اور دل کا پڑا جانامفہ مگر
 ضعف ہضمیہ دماغی جنس اسخا ل خون کمزور
 جھڑوں کا درد اور بچہ درد - دل کا دھڑکن اور
 خون کی کمی کو درد کے اعصاب کو کھانت بختا ہے
 قیمت فی شیٹ چار روپے

اکسیر پائوریہ

مسوڑھوں سے طون اور پیپ کا
 اناد پائوریہ دانوں کا ہلنا سونوں
 کی مسل - ٹھنڈے یا گرم پانی کا لگنا
 اور موہم کی بدلو ہدر کے لئے کھیر
 قیمت فی شیٹ ایک روپیہ ۵۰ پیسے

جوب مفید اٹھرا

مرض اٹھرا کا مشور اور کامیاب علاج -
 مردہ کچے پھل پونا یا پورا کچلے مختلف امراض سے نوبت بخٹانے
 کے لئے اکسیر ہے -
 قیمت فی شیٹ پانچ روپے
 مکمل کوئی سندھ روپے

مفید منجن

دانوں کو صاف اور چمکدار مسوڑھوں کو
 مضبوط اور موہم کو خوشبودار بنا تا ہے انوں
 کی روزانہ صفائی کے لئے بہترین
 تحفہ -
 قیمت فی شیٹ ایک روپیہ

ہر قسم کا اسلامی لٹریچر

اپنے قومی سرمایہ سے جاری شدہ

اشترکنہ الاسلامیہ لمیٹڈ گولڈنڈار ریوہ
 سے حاصل کریں (میں)

قابلین بنانے والے کاریوں کے لئے نادر موقع

جو کہ جس میں ان رہیں رہتے رہتے کہ ہر مارنے کی پوری ہے
 چاہتے ہوں وہ حقیقتہً امت مسلمہ کی طرف رجوع کریں جس میں کم از کم دو
 کاریوں کے لئے کارکنوں کے لئے کوآرڈینیشن مہیا کیا جائے گا اور مسلوں کے ساتھ
 رہنمائی یا امر معاہدہ کی تصدیق آئی ضروری ہے
 پیر حفیظ احمد انڈیا کمپن ڈارالصدر - ریوہ

عمارتی لکڑی

ہمارے ہاں عمارتی لکڑی - دیار - کیل - پٹیٹل - چیل - کافی تعداد میں
 موجود ہے - ضرورت مند احباب ہمیں خدمت کا موقع دے
 کر مشور فرمائیں

لائسنس ہولڈر مسٹر راجا راجا روڈ لائل پور فون نمبر ۳۸۰۸

تسلی بخش کام

ہر قسم کی موٹر کاروں اور رکشا وغیرہ کی مرمت
 کے لئے ہمارے ہاں تشرفی لائسنس کام تسلی بخش، اجرت
 من سب، سیکنڈ ہینڈ موٹر کاروں اور رکشا وغیرہ کی خرید
 فروخت کے لئے بھی ہماری خدمات سے فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے،
 ایڈا ایما ٹولمن روڈ لاہور

الفضل میں اشتہار دے کر اپنی تجارت کو نئے رخ دیں

ضرورت ہے

۱- چونکہ ارجحہ چار چوکیلوں کی ضرورت ہے
 جو اپنا کام اچھی طرح انجام دے سکیں ہاتھ مٹتے
 ۲- کارڈر ایسور - تجربہ کار اور دلچسپ کام کا
 ماہر ہونا چاہیے - اسٹے سٹریٹ ڈسٹریکٹ
 اچانک ردفا ہونے والے نفا ضرور
 کرنے کا تجربہ رکھنا ہو - عمر کم سے کم
 چالیس سال - رہائش کی تنظیم ختمیہ ایڈار
 کو خود کو نامور کارکن خواہ مخواہ تجربہ جلاہت
 دتہ، دھوا سٹیٹ مقابلہ اجابت سے تصدیق
 شدہ ہونا ضروری ہے -
 تجربہ بڑھانے کیلئے پوسٹل ٹریننگ لائسنس ہولڈر

ترتیب ذرا درانتظامی امور سے متعلق
 معین الفضل سے خط و کتابت کیا کریں

قابل اعتماد سروس

سرگودھلے سیا لکھٹ
 عبا سیر ٹریڈنگ کمپنی
 کی آرام دہ سروس میں سفر کریں
 رنجیر

اجاب ہمیشہ
 اپنی قابل اعتماد سروس

پرنس ٹریڈنگ کمپنی لمیٹڈ لاہور

کی آرام دہ سروس میں
 سفر کریں رنجیر

سرمہ نور چشم لکڑے حارش پانی بہنا اور ابتدائی چھٹا کے لئے مفید ہے

